# 妊娠期糖尿病不容忽视

▲ 许昌市人民医院 胡清

妊娠期糖尿病是孕期常见的合并疾病 之一,患有妊娠期糖尿病的孕妇90%以上 都是怀孕以后才出现糖尿病。她们的血糖 在产后大多都能恢复正常, 也会增加患上 2型糖尿病的机会。患有多囊卵巢综合征的 患者、肥胖人群、孕妇年龄较大等因素会 增加妊娠期糖尿病的发病率。虽然妊娠期 糖尿病没有什么明显的症状表现, 但对孕 妇和宝宝会造成较大危害, 要提高警惕。 那么,孕妈妈们在妊娠期需要注意什么呢?

## 妊娠期糖尿病 对孕妇产生哪些危害

妊娠期高血糖可能会使胎儿发育异常, 如畸形胎、巨大儿等,导致难产、流产、 产后出血等危险发生。

患有妊娠期高血糖的孕妇容易发生感 染,尤其是泌尿系统感染,而感染又会加重 糖尿病的病情。同时, 血糖升高容易诱发 酮症酸中毒,治疗不及时或病情较重时会 导致孕妇死亡。

妊娠期糖尿病也会增加孕妇患高血压 的风险,这是因为糖尿病会加重肾脏的负 荷,引起肾脏损害,使血压升高。当孕妇 同时患有糖尿病和高血压时,发生子痫、 胎盘早剥等危险的几率会更高。

患有妊娠期糖尿病的孕妇还可能出现 羊水过多的情况,这是因为糖尿病会使胎 儿尿液中的渗透压增高, 当渗透压升高, 胎儿尿量会增加。

虽然大部分孕妇的血糖在分娩结束后 会逐渐降至正常水平,但当其再次妊娠时, 患糖尿病的几率也会增加。

### 妊娠期糖尿病 对宝宝产生哪些危害

孕妇患有妊娠期高血糖时,会对胎儿 产生刺激,增加胰岛素的分泌,这种高胰 岛素环境会促进蛋白和脂肪合成,使胎儿过 度发育,从而导致巨大儿发生。巨大儿在

分娩时容易造成产道损伤、产后出血、难 产等状况, 胎儿也可能因为躯体比较大, 导致骨折、神经损伤等情况发生。

妊娠期高血糖不仅会导致胎儿过度发 育,也有可能会抑制胚胎发育,导致胎儿在 宫内发育迟缓, 甚至导致胎儿畸形。

妊娠期高血糖还可能会导致胎儿窘迫, 这是因为高血糖可能会造成胎儿肺部发育 迟缓。此外,糖尿病酮症酸中毒是造成胎 儿窘迫的原因之一。

妊娠期高血糖还可能会导致宝宝低血 糖,胎儿在妈妈的子宫内时,长期处于高 血糖环境中,容易出现高胰岛素血症。当产 妇分娩后,宝宝脱离这种环境,一时无法 适应,就可能会发生低血糖,甚至危及生命。

#### 孕妈妈们该注意什么

饮食管理 日常饮食宜清淡,保持低盐、 低脂、低糖饮食,少食多餐,控制饮食总 热量,减少肾脏负担。其次,要保证饮食 摄入均衡,减少油脂类摄入,适当吃一些 含有优质蛋白的食物,如鱼肉、瘦肉、蛋类、 牛奶等,可以补充自身消耗。另外,孕期 一定要远离烟酒,烟和酒中的有害物质不 仅仅不利于糖尿病患者, 更会对胎儿产生 严重危害。

监测血糖 孕妇在孕期应按时做唐筛检 查,如果出现妊娠期糖尿病,平时要注意 血糖的监测,观察自身的血糖变化,一旦 出现血糖异常波动,应咨询医生,采取措 施控制。

适当运动 科学合理的运动能够帮助孕 妇将体重控制在合理范围,降低妊娠期糖 尿病发生的风险,还能提高身体免疫力、 增强体质, 如果胎位不正还能够帮助调整 胎位, 使生产更加轻松。孕早、中期的孕 妈妈们可以根据自己的身体条件, 适当进 行一些运动, 比如饭后外出散散步、爬楼 梯等。

# 子宫肌瘤术后护理"三步走"

▲ 四川省南充市高坪区人民医院 罗江平

子宫肌瘤是一种在女性中患病率较高的 疾病,70%属于良性。尽管对女性生命健康的 影响不大, 但子宫肌瘤也会影响生殖健康, 甚 至导致不孕。

手术是治疗子宫肌瘤的有效方法, 要在 术后尽快恢复健康,降低复发率,就要加强术 后护理。本文就来介绍下子宫肌瘤术后护理"三 步走"知识。

## 第一步: 术后清洁

子宫肌瘤术后,需要密切关注腹壁切 口情况,让其保持清洁干燥,严格进行伤口 消毒, 防止细菌滋生, 可以使用碘伏或安尔 碘进行切口消毒,保持局部清洁,避免引发 感染,同时也能为切口愈合创造条件,缩短 术后恢复时间。另外,术后切口也要避免沾 水,一般在术后1周内不能洗澡,尤其是 不能盆浴, 否则会增加感染风险。尽管在出 院时,可以拆除切口缝线,但是针眼处的组 织并未彻底愈合,而且切口的痂皮尚未完全 脱落, 所以患者也不能进行淋浴。为了保持 皮肤清洁干燥,可以避开切口进行擦洗,并 在晚上睡前清洗会阴部。

# 第二步:疼痛护理

切口疼痛 患者在出院以后,腹部切口 会依然存在疼痛感,一般情况下患者是可以 忍受的,这都属于正常现象,无需过度紧张。 如果疼痛剧烈, 且切口附近的皮肤红肿, 有 脓性渗出物,则可能发生了切口感染,需要 到医院复诊。如果只有红肿症状,疼痛不明 显,可以在腹部使用红外线灯进行局部照射, 每次照射 20 min, 每天 2次, 有利于切口 愈合,减轻疼痛感。

排尿痛 极少数患者术后会有排尿痛, 即患者在排尿时下腹部呈放射性疼痛。这主 要是因为膀胱与子宫相邻, 如果存在患者有 盆腔粘连的情况,术中分离盆腔组织时可能 提高患者的生活质量。

会造成膀胱损伤, 也就可能引起患者术后出 现排尿痛。患者可以在术后几天内多饮温水, 不要刻意憋尿, 而是进行自然排尿。 若疼痛 部位是在尿道口,可能与泌尿系统感染有关, 症状轻者可以多饮水,严重者则要及时就医。

腰痛 如果是症状轻的患者,一般术后 经过几日休息就能自行恢复。如果患者疼痛 严重,可能与麻醉后遗症相关,需要复诊查 明原因,进行对症处理。

#### 第三步: 饮食护理

患者手术当天需要暂禁食, 只有在肛 门排气后才能开始进食流质饮食, 待恢复正 常的胃肠道蠕动后,才能够进食半流质食物, 并逐渐过度到普通食物。如果患者术后身体 虚弱且年龄偏大, 术后可以适当延长进食流 质和半流质食物的时长,多进食鱼汤、鸡汤、 瘦肉汤等,做到少食多餐,既能保证均衡的 营养,还能促进患者食欲。

在食物选择方面,不能进食辛辣、刺 激性、油腻的食物, 也不能进食蜂王浆、豆 制品等富含人工激素或天然激素的食物; 而 是多选择高蛋白质、高维生素、低盐、低脂 肪的食物,比如:香菇、瘦肉、鸡肉、鱼肉、 鸡蛋、海带等。还要多进食新鲜的蔬菜、水 果,预防便秘,避免用力排便导致切口裂开, 影响愈合。如果患者术后发生贫血,可以多 选择富含铁的食物,比如:葡萄、枸杞、紫 菜等。定时、定量的规律饮食可以满足机体 的营养需求, 为术后康复奠定基础。

总之,绝大部分的子宫肌瘤都是良性 而不是恶性肿瘤, 所以即便发现患病, 患者 也无需过度紧张, 积极配合医生完善各项术 前检查,并及时进行手术治疗即可。当然, 在术后也要遵照上述三个步骤落实相关护理 措施,这样才能加速康复,避免留下后遗症,

# 了解凝血指标在产检中的作用

▲ 泌阳具人民医院 余茄

妊娠期基本上是每个女性都要经历 的一个生理过程。随着孕期的不断增长, 产妇在孕期会出现纤溶系统、凝血和抗 凝的异常变化且血液系统的变化也十分 显著,容易对孕妇的健康及胎儿的成长 造成严重影响, 也有可能会导致不良妊 娠结局。

产前检查是保障婴儿和产妇身体健 康的有效方式,还能够根据检查结果做 好相应预防工作,便于明确解决措施。 由于产妇的纤溶系统、凝血、血液系统 的显著变化, 其凝血功能及止血功能易 出现异常,会增加溶血、血栓、妊娠高 血压疾病、妊娠贫血等并发症发生的可 能性。这些并发症一旦发生,会增加产 妇及婴儿的死亡率。因此,做好产前检 查对维护产妇及婴儿的生命安全尤为重 要。而产前检查中有一项是凝血功能检 查,可以帮助医生充分了解孕妇纤溶系 统和血液参数的变化。通过凝血检查, 产妇能尽早明确凝血功能出现的具体问 题,并积极采取措施解决问题,以此尽 量规避妊娠并发症发生, 使孕妇与胎儿 的生命安全更有保障。为此,本文向大 家介绍凝血指标的相关知识。

#### 凝血四项检查

凝血酶原时间、凝血酶时间 凝血酶 原时间在11~14 s之间表明正常;凝 血酶时间在 12~16 s 之间表明正常。

活化部分凝血活酶时间 该指标在 25~37 s 之间是正常值,超过正常值 10 s表明活化部分凝血活酶出现异常。

对产妇进行凝血功能检查可以充分 了解其止血功能和凝血功能,并了解各 项因素是否正常,能够根据检查结果提

前做好准备工作,做到尽量规避产中大 出血等意外状况。

# 凝血指标的作用

产妇到怀孕后期,体内的雌激素水 平会逐渐升高,导致血细胞、凝血因子 及纤维蛋白原水平出现程度不一的变化, 使妊娠期孕妇易出现凝血功能异常。

孕妇凝血功能异常会对妊娠结局造 成影响, 如发生贫血、感染等并发症。 其中, 比较典型的是缺铁性贫血, 容易 导致孕妇产后出血、妊娠期高血压,影 响孩子在宫内的发育,可能会出现新生 儿室息和低质量儿。孕妇凝血功能异常 还有可能会导致胎盘早剥、产后大出血 等危险情况。其中, 胎盘早剥常见于产 妇妊娠晚期, 具有发展迅速、起病急的 特点,会造成产妇妊娠期出血,并增加 产后大出血的可能性,情况危急时有可 能会造成孕妇及胎儿死亡。若产妇尽快 且积极进行凝血功能检查就能有效规避 上述问题。

到了产后期, 孕妇血液处于高凝状 态,凝血功能四项指标也会发生很大变 化。孕妇各种凝血因子会明显呈增高趋 势,包括纤维蛋白。而妊娠期间各项凝 血因子浓度的增加会使临产孕妇血浆中 的凝血酶原时间、活化部分凝血活酶时 间、凝血酶时间缩短,而纤维蛋白原升高, 从而促进血小板聚集,增加血液黏稠度, 强化了止血功能,但也更容易引起血栓

虽然高凝状态为产后迅速止血提供 纤维蛋白原 该指标在 2~4 g/L 内是 了一定便利,但也增加血栓等并发症的发 生风险。因此,为了规避或减少发生妊娠 并发症,保障母婴健康,孕妇及家属要了 解产前检查凝血功能的作用,并按照医生 的建议频率及时做凝血功能检查。